



PROSTA
VODI
POT K
NAPREDKU

ŽELEZNIČAR

GLASILO SLOVENSkih ŽELEZNIŠKIH NASTAVLJENCEV

Uredništvo se nahaja v Trstu alica
Boschetto, 5 - Telefon 1570.
Upravništvo Dunaj V. Zentagasse 5.

Izhaja v Trstu I in 15 vsaki mesec
Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.
Rokopisi se ne vračajo.

Naročnina za celo leto 9.40 K.
za pol leta 4.70 K.
Pozamezna števil. 18 vin.

In zopet je tekla kri....!

In zopet so padale proletarske nedolžne žrtve in kapitalistično orožje v rokah nevednega in nerazsodnega vojaštva je zopet slepo sekalo in morilo mirne državljane. Teško nam je bilo misliti, da kaj enakega more doleteti tudi sicer tako mirno prebivalstvo ljubljanskega mesta. Ali narodni šovinizem, besno sčuvanje Nemca proti Slovencu, in narobe, je zahteval tudi v Ljubljani svojih žrtev. Barbarško orožje kapitalističnega zaveznika je umorilo dvojico ljudi, katerih grobovi na ljubljanskem pokopališču bodo spominjali pozno v prihodnjost na one čase nazaj, ko se je kapitalizem z netenjem sovražtva mej sosednimi si narodi, z besnim sčuvanjem bližnjega proti bližjemu in s krvjo, prlilo v tem boju po njegovem zavezniku, militarizmu, polnil svoje požrešno žrelo.

Družba Sv. Cirila in Metoda je priredila skupščino v Ptuj na Štajerskem. Tamošnji Nemci šovinisti, globoko užaljeni, da so Slovenci s svojim posetom omadeževali nemški značaj njihovega mesteca, so skupščinarje prav brutalno napali ter naklestili. Po geslu današnje kapitalistične družbe, po geslu vseh meščanskih strank brez izjeme, je treba na nasilstvo odgovoriti z nasilstvom, na barbarizem z barbarizmom. Tako so storili ljubljanski liberalci. Sklicali so protesten shod, razburili meščanstvo in ga razburjenega spustili na ulico, kjer je začelo v besnem sovražtvu divjati proti vsem, kar so videli nemškega. Razbili so vse, kar se je dalo razbiti; nemške napise nad trgovinami so snemali, jih metali v Ljubljanco, ali pa jih mazali, šipe in stekla so zvenketala in... reševalo se je narodno vprašanje. Dva dni je trajalo to divjanje in tretji dan se-le je prišlo vojaštvo mirno razburjene duhove. Dragonci in pešci so dirjali po mestu za *posamezniki* in poročnik Mayer, rodom Nemec, je ukazal svojemu oddelku streljati na demonstrante. Padli sta **dve osebi mrtvi in osem težko ranjenih**. Ustreljena sta bila strojevodja Narodne tiskarne *R. Lunder* in dijak četrtošolec, *Ivan Adamič*.

In kdo nosi krivdo teh dveh umorov? Kdo je kriv nesreče družinam osmerih pohabljenecv!? Morda ptujski prepepači, ali morda ljubljanski razgrajči?! Ni jedni ni

drugi! Kriv tem nasilstvom je tretji, ki se veseli tega besnenja naroda proti narodu, ki žanje zlato žetev iz tega narodnega šovinizma. Krive so kapitalistične meščanske stranke, in njih zaščitnica, kapitalistična vlada. Kapitalistične meščanske stranke rešujejo s pretepi in razgrajanjem narodno vprašanje. S podpihovanjem najnižjih strastij hočejo ugonobiti nacionalistično furijo v Avstriji, vedoč, da se s tem razmere le še poostrujejo, a nikakor ublažujejo. Da, meščanske stranke vejo, da jih ravno ta boj vzdržuje na površju, da je medsebojno narodno sovražtvo pogoj njihovega razvoja, pogoj njihovega življenja, pogoj njihove eksistence. Vsled tega imajo tudi strah, da se jim to jedino njihovo orožje za obstanek res enkrat iztrga iz rok. Sicer bi postopali drugače, nego postopajo danes. Narodna vprašanja se ne rešujejo s to zapeljivo, narodu samemu sovražno ter duševno in fizično uničujočo politiko. Treba je delovati nato, da se avstrijski narodi med seboj sprijaznijo, da se zamčijo vsakemu narodu pravice, ki mu grejo. In le tedaj, ko bode vsi narodi delovali vsak v svojem oddeljenem mu terenu za gmotni in duševni napredek, bode mogoče živeti drug poleg drugega, Nemca poleg Slovencev in Čeha, Slovencev poleg Nemca in Italijana — i. t. d. Ali, ne upajmo preveč, ne zgodi se to še tako brzo. Današnja proti proletarska vlada ne ukrene gotovo kaj takega. Njej je ljubo, da se narodi tepó in lasajo mej seboj, ker tudi ona dobro vé, da je nje obstoj odvisen od neznosnega strankarstva, bodisi narodnega, bodisi ekonomskega. Zato neti ta boj in posega tudi po vojaštvu, da mu pomaga z bajoneti in s svinčninimi kroglicami. In jeklena solidarnost vlada mej tema dvema faktorjema za vzdrževanje obstoječega, proletarijatu sovražnega kapitalističnega sistema. Drug za drugega živita, podajati si prijateljsko roke in se objemata v bratovski ljubezni. In kadar preti nevarnost njihovi eksistenci, prihitijo jima na pomoč njihov zvesti zaveznik militarizem, katerega oba dva skrbno čuvata in mu materinsko strežeta s žalji usuznjenih proletarcev. In ta zvesti zaveznik, desna roka kapitala, meščanstva in vlade, bode imel svojo moč, dokler bodo imele

moč meščanske stranke vseh barv, ker le do tedaj bode mogla ostati tudi vlada na krmilu, ki diktira militarizmu, da jej pomaga slepo izvrševati njene sebične naklepe. Meščanske stranke pa bodo netile še nadalje narodno sovražtvo, ker je isto pogoj njihovega obstoja. Konec temu sčuvanju in sovražtvu bode tedaj, ko ljudstvo samo spozna, da ga voditelji varajo s praznimi frazami, in da je ono samo žrtev njihovih sebičnih interesov.

Ubiti žrtvi pohotnega kapitalizma počivati v hladnem grobu. Pogreba se je vdeležilo vse občinstvo, brez razlike. Okoli 30.000 njih je izkazalo zadnjo čast nedolžnima žrtvama. Jugoslovanska socialna demokracija se je udeležila žalostnega sprevoda oficijelno, s svojimi organizacijami in pet vencev je položila na krsti umorjenih. Na pokopališču je v imenu stranke izročil pokojnikom zadnji pozdrav sodr. Anton Kristan ki je izjavil, da so v tem trenutku tudi socialni demokratje solidarni v žalosti, v ime protesta proti prepotentnemu militarizmu.

Na grobovih se bode dvigal spomenik, postavljen pokojnikom od ljubljanske občine. Spominjal bode občinstvo vsak dan na njiju žalostno smrt, toda bogve, ali bode ono tudi premišljevalo o tem, kdo je kriv njiju prezgodnje smrti in zakaj sta morala tako zgodaj umreti. Prav gotovo ne, ker preveč je ljudstvo zaslepljeno in prepolno je strastnega sovražtva, da bi moglo spoznati pravo od nepravega in zastaviti ono pot, ki pelje do njegovega odrešenja. Otresti se mora narodnega šovinizma, in s hladnim razumom mora pregledati položaj. Sprevidelo bode, da je na nepravi poti in spoznalo, da je vse delovanje njegovih voditelj le prazna fraza in pridružil se bode onim, ki delujejo resnično za pravico in svobodo. Stopil bode v bojne vrste proletarske. Meščansko sčuvanje naroda, samopašna kapitalistična vlada in vojaške kroglice so mu porok, da se bode prelivala nedolžna kri, dokler bode obstajala ta trozveza v človeški družbi. Socialna demokracija jedina deluje na nje odstranitev in jedina ona nam je porok zato, da se v dobi njenega zavladaanja prenehajo cestna klanja mirnih državljanov.

Razvoj avstrijskih železnic.

Prve železnice v Avstriji so bile privatna podjetja. Država jih je podpirala z vsemi sredstvi. Dajala je dovoljenja za razlaščevanje zemljišč na drugi strani pa jih s posebnimi privilegiji varovala pred konkurenco. Prvi privilegij za gradnjo železnice je bil izdan profesorju Franu Antonu baronu pl. Gerstnerju, ki mu je dovolil zidanje železniške proge mej Mauthhausnom in Budjevicam na Češkem, v svrhu zveze Donave z Moldavo. To je bila pa prva železnica, na kontinentu, to je pri nas v Evropi, izvzemši Anglezko, sploh, in še po tej so vagone vlekli le konji. Leta 1830 se je gradila proga Praga-Lana in 1832 leta Line-Gmunden. Tudi na teh dveh železnicah so začasno vozili še konji. Prva železnica s parnim obratom je bila sedanja Cesar-Ferdinandova-Severna železnica mej Dunajem in Bohnijo. Privilegij za gradnjo te železnice je dobil *Rothschild* z dekretom od 4. marca 1836 in sicer za dobo 50 let. Vlada je namreč že uvidevala, da železnic ni smeti prepustiti pri-

vatnikom popolnoma na prosto razpolago, in je že nekako omejevala pravice železniških podjetnikov. Energično si pa še ni upala nastopiti, ker je bila nazadnjaška, kakor se danes ter je vsako iznajdbo in vsak napredek gledala z največjo bojazljivostjo. Sama, na svojo roko si ni upala začeti ničesar. Radi tega je dala *Rothschildu* privilegij le za 50 let s klavzulo, da po preteku te dobe zamore odstopiti podjetje državi ali pa prositi za podaljšanje privilegija, če se namreč železnica dobro spnese. V vseh privilegijih si pa država sama zase ni pridržala prav ničesar drugega nego nekaj pravic za poštni in za vojaški transport. Lastnina do železnice same pa je ostala lastnina poduzetnikova za nedoločeni čas. S kabinetskim pismom od dne 15. novembra se je prvokrat izrazila misel, da si država pridržuje pravico, da more tudi ona sama graditi železnice. Vsled tega so bila z najvišjo odločbo od 27. decembra 1837 glede gradnje železnic izdana nova in sicer splošna zakonska določila. Le ta so že razločevala privatna in javna železniška podjetja in vlada si je pridržala,

pravico da sme tudi ona sama graditi železnice. Vlada je seveda mislila takoj na velikanski dobiček in na polnjenje državne blagajne. Gospodarskega napredka ni imela pred očmi. Sicer pa je koncesije dajati le delničnim družbam ali pa drugim juridičnim osebam, to je društvom obstoječih iz več oseb sploh. S temi novimi določbami se je zavarovalo nadalje podjetnika tudi pred konkurenco in je imel takorekoč monopol: v isti smeri ni mogel nihče graditi druge proge. Država si je pa pri podeljevanju koncesij pridržala pravico, da jej po preteku 50 let pripade popolna lastnina do železnice same, izvzemši do transportnih predmetov. Leta 1838 pa je šla vlada še dalje. Ko je dovolila baronu Sina gradnjo proge iz Dunaja v Glognic, si je pridržala tudi pravico, da sme na državne stroške graditi drugo progo v istej smeri. Stem se je tedaj vlada postavila na podjetniško stališče, in prisilila državo, da začne fungirati v tej lastnosti. Dozorela je pa ta podjetniška misel vlade z najvišjo odločbo od dne 19. decembra 1841, s katero je bil upeljan sistem **državnih železnic**.

